TILTAKOZZ A,DIHIDROGEN-MONOXID ELLEN!
A LATHATATLAN GYILKOS

A dihidrogén-monoxid szintelen, szagtalan, iztelen és minden évben
szamtalan embert gyilkol meg. Ezen haldlozasok legtébbjének oka a DHMO
véletlen belélegzése, de a dihidrogén-monoxid veszélyei nem ezzel végzédnek.
Szilard formajaval hosszabb ideig valb érintkezés sulyos szdvetkarosodast
eredményez. A DHMO szervezetbe valo bevitelének szimptomai a fokozott izzadas
és vizelés, és gyakran felfUvddottsagi érzés, tengeribetegség, hanyas és a test
elektrolitikus egyensulyanak felborulasa. Azon személyeknél, ahol a fligg6ség
kialakult a DHMO elvonas azonnali biztos halalt jelent.

A dihidrogén-monoxid:

- a savas es6k f6 alkotoeleme,

- eléseqiti az "Uveghaz-effektust",

- sulyos égési sebeket okozhat,

- gyorsitja a korrdziot és szamos fém rozsdasodasat,

- elektromos zavarokat okozhat és cs6kkentheti a gépjarmivek
fékberendezéseinek hatékonysagat,

- megtalalhatd a rakos betegekbdl kimetszett tumorban.

A FERTOZOTTSEG HATALMAS MERETEKET OLT!



Kimutathatd mennyiségl dihidrogén-monoxid észlelhetd szinte minden
folyéviziinkben, tavainkban és viztarozoinkban. A szennyezés globalis, és
nyomokban még az Antarktisz jégtakardjaban is kimutathatdé. Szamos orszagban
dollarmilliés karokat okoz emberek és cégek szamara.

A nyilvanvald veszély ellenére a dihidrogén-monoxidot gyakran hasznaljak:

- ipari oldo- és hitészernek,

- nuklearis erémuivekben,

- soha le nem bomlé mianyag dobozok gyartasanal,

- t0zolt6 eszkbzOk adalékanyaganak,

- szamos kegyetlen allatkisérletben,

- ragcsaloirtdé szerekben.

- szamos gyorséttermekben arult és "ragcsalnivald” ételekben adalékanyagként,
- még a leggondosabb lemosas utan is észlelhetéek e kemikalia maradvanyai!

Szamos cég Onti a hulladék DHMO-t a folybkba és 6ceanokba, és ezek ellen
jogilag lehetetlen fellépni, mert ez a jelenlegi gyakorlat még mindig legalis. A
természetes élbvilagra gyakorolt hatas hatalmas, €s nem tehetjik meg, hogy
tovabbra is figyelmen kivul hagyjuk!

A BORZALMAT MEG KELL ALLITANI, MiG NEM KESO!



Az Amerikai kormany megtagadta ennek a veszélyes kemikalia gyartasanak,
forgalmazasanak vagy hasznalatanak betiltasat annak "a nemzet gazdasagi
egészségére gyakorolt fontos hatasa" miatt. Valojaban a tengerészeti és hadiipari
szervezetek DHMO-val végzett kisérleteket folytatnak, és tobb millid dollaros
egységeket terveznek haborus események ideje alatti felhasznalasara. Tobb szaz
katonai kutatdintézet jut hozza rendszeresen tdbb tonnanyi anyaghoz a magasan
fejlett fOldalatti elosztérendszereken keresztll. Tébb helyen nagy mennyiségeket
halmoztak fel bel6le "késbbbi felhasznalas céljaira"!

MEG NEM TUL KESO!

Cselekedj MOST hogy megel6zzik a tovabbi szennyez6dést!
Ismerd meg ennek a veszeélyes vegyianyagnak tovabbi jellemzait!

Amit nem tudsz, az OKOZHAT neked - és masoknak - bajt!

Forditas Copyiright 1998, Gervai "grin" Péter



Kahoot it!

Tamogatja?



dihidrogén-monoxid = H,0, vagyis a viz



1997-ben az akkor 14 éves Nathan Zohner Idaho Falls-i (USA)
kGzépiskolas egy peticiot irt, amelyben a dihidrogén-monoxid (DHMO)
veszeélyeire hivta fel a figyelmet és annak betiltasat szorgalmazta. Ez az
anyag a peticio szerint, tobbek kozo6tt, hozzajarul az Gveghaz-hatashoz,
g6z allapotban sulyos égési sebeket okozhat, el6segiti a tajeroziodt,
gyorsitja a korroziot és a fémek rozsdasodasat, a savas es6k f6
0sszetevéje és rakos daganatokban is megtalalhaté.

A peticiordl otven tarsat kérdezte meg, akik kozul 43 diak habozas
nélkul alairta, 6-an bizonytalanok voltak és csak egy diak akadt, aki
azt mondta, hogy ez szamarsag, mert a kérdéses anyag a viz, egy
kicsit tudalékosan megnevezve.



Kahoot it!

Egy asztal 23 kg, egy szek 4 kg. Melyik sulya tobb?



Régi suly, hosszusag €s urmértékek

e Siisii: tatsd ki a szad! Harom és fél ako.

Mai mértékegységben 1 akdé 41,97 liter és
85,6 liter kozé esett.

A bécsi ako 1762-1g 58 liter utana 56,589 liter,
a budai aké a 17. szazad végéig 53,72 liter,
azutan kb. 1730-ig 54,94, majd 58,6 liter, a
pesti/pozsonyi aké 53,72 liter.)

e Az 1271-ben elfogadott budai marka 1690-ig 245,54 grammnak felelt meg, majd
1727-1g 248,87 gramm volt. Ennek a mindenkori kétszerese volt az ugynevezett
kereskedelmi font, amelyet a 14. szdzadban tett egységesen kotelezové
Luxemburgi Zsigmond magyar €s német kiraly, német-rOmai csaszar.



Kahoot it!

Egy mennyiség nagysagat kifejezi:



Kahoot it!

Melyik Sl alapegység?



Alapmennyiségek

mertékegyseg
fizikai mennyiségek

neve jele
hosszusag meéter m
tomeg Kilogram kg
Id6 masodperc S
az elektromos aramerdsség amper A
a termodinamikai hémeérséklet kelvin K
az anyagmennyiseg mol mol
fényerbsseég kandela cd




Mars Climate Orbiter

Egy 338 kilogrammos (rszonda.
A NASA 1998. december 11-én
bocsatotta fel a marsi klima,
atmoszféra és felszini valtozasok
tanulmanyozasara.

1999. szeptember 23-an, amikor a szonda Mars koruli palyara akart allni a
kommunikaciéo megszakadt.

OK: az egyik programrendszer pound/s mertekegysegben szamolta az
impulzust, amit egy masik program N/s mértékegységben hasznalt...



http://en.wikipedia.org/wiki/File:Mars_Climate_Orbiter_-_mishap_diagram.png

$327.6 millio USD veszteseg, ami kb. 75 milliard forint



Néhany szarmaztatott Sl egyseég

egyseg

egyseg

fizikai mennyiség neve iele Sl egység
térfogat kbbméter m3
sUrlség kg*m-3
erd newton N kg*m*s
energia joule J kg*m?2*s2
. , , kg*m-1*s-2 —
teljesitmeny watt W N*m2 = J*m-3
elektromos toltés coulomb C A*s
e 4 kg*m2*s=*Al =
feszultseg volt V J* A
- Kg*m2*s3*A2 =
elektromos ellenallas ohm Q VA1 =
anyagmennyiseg- nolrm-2
koncentracio
molalitas mol*kg™!




Kahoot it!

Mi az ezred részt jelentd prefixum?



Kahoot it!

Hanyszoros értéket jelent a hekto?



A prefixumok (elotagok)

szorzé értéke | prefixum (elétag) |2 prele;Jer?e(elotag)
10% tera- T
10° giga- G
10° mega- M
10° kilo- K
10° hekto- h
10° deka- da
10~ deci- d
102 centi- c
1073 milli- m
10-° mikro- u
10-° nano- n
1012 pikO' o
10 femto- f
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http://horgasztura.hu/Friss-h%C3%ADrek/Arz%C3%A9IN-%C3%A9s-higany-a-horg%C3%A1szt%C3%B3ban.html



HIR TV 2007.11.28.
FUggetlen Hirligyndkség 2007.11.28.

Arzénnal szennyezett a I6rinci t6

A lakossagi ivovizbél is mintat vesznek szerdan a tisztiorvosi
szolgalat munkatarsai az arzénszennyezés miatt a Heves
megyei Lorinciben. A telepulés hataraban levd toba bedmlé
patak vizében csaknem kilencszazszoros az arzen jelenléte
és hégy-otszazszoros a krom, nikkel, bor, réz és a
higany mennyisége is (az egészséqlqgyi hatarértéekhez
viszonyitva).

A szennyezés mértéke annyira magas, hogy az mar nem
csak a halakra, de az emberekre is veszélyes lehet.



Meért adatok és hatarertékek osszehasonlitasa

anyag egészségugyi
hatarérték

arzen 0,050 mg/I 45 ug/l
higany 0,001 mg/I 0,5 ug/l
Krom 0,050 mg/Il 22 ug/l

Allitas: kilencszazszoros az arzén jelenléte,
négy-0tszazszoros a krom, a higany mennyisége is
(az egészségugyi hatarértekhez viszonyitva).

Mi a hiba?

Megjegyzés: A ,mért értekek” a régi kdzleményekbdl visszaszamolt értékek, nem az akkori val6di mért adatok



2007. november 30.

Vaklarma volt a Zagyva folyo és az erémiuii to
szennyezettsége?

Lehetséges, hogy Lorinciben mégsem szennyezett a
korabban jelzett kritikus mértékben a Zagyva foly6 és a
matravideki erdmdai to. A lapunk altal megkérdezett
szakemberek tdbbsége ugy vélekedik: a vizsgalattal
megbizott magannyomozo ceg adatkozléese felreertheto.

Mig ugyanis a vizekben talalt toxikus anyagok meérteket
mikrogrammban adjak meg literenként, addig a rendeletben
szabalyozott hatarértek mértekegysegét milligrammban
fejezik ki. A két érték kOzo6tt ezerszeres az eltérés, vagyis
nem mindegy, hogy példaul az arzen koncentracioja
otszazszorosa a megengedettnek, vagy csak az ottizede.



A tomeg

Ez volt sokaig az egyetlen alapvet6
mértékegység, amelyet egyetlen konkrét
targyhoz viszonyitottunk.
Minden el6vigyazatossag ellenére a tomeg
etalonja valtozott. Bar csak kevesebb mint
100 mikrogrammal, de megndtt a tomege,
mert a feltletén leheletfinom szénhidrogén
lerakddas keletkezett. Az eredeti etalonrol
1884-ben negyven masolat készlilt,
vilagszerte ezekhez képest hataroztak meg  National Institute of Standards and

. Technology in Gaithersburg, Maryland,
a tdmeget.
A f6 probléma, hogy a masolatok
mindegyike kilonb6z6 mértékben
szennyez6dott el, és az apro valtozasok
eltérd Gtemben kovetkeztek be.

http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/8/85/National_
prototype_kilogram_K20_replica.jpg

http://www.origo.hu/tudomany/20130107-fogynia-kell-a-kilogrammnak-alapveto-mertekegysegek-si-
valtozas-tomeg-suly.html alapjan



A tomeg Uj egysége

2019-ben bevezettek a kilogramra is egy
mérési utasitast:

a Planck allando értékat rogzitettek
6.62607015 - 1073* kg:-m?-s™! értéken, igy a
kg a méter és a masodperc Sl egységének
felhasznalasaval kiszamithato.

NationalAnstitute of Standards a
Technglogy in Gaithersburg, Maryand,

http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/8/85/Nationa
projotype_kilogram_K20_replica.jpg



nem Sl egysegek

fizikai . e egyse
menny?ség edyseg neve e%glse ’ szérmggzte?[ésa
hosszusag angstrom A 10710 m
perc min 60 s
Id6 ora h 60 perc = 3600 s
nap d 24 6ra = 86400 s
energia kilowattora kWh 3,6%10° J
kaloria cal 4,184 J
bar bar 10° Pa
higanymilliméter | mmHg | 13°991%9,806 55 Pa
nyomas = 133,322 Pa
forr Torr 101325 Pa /760 =
133,322 Pa
atmoszfera atm 101325 Pa




Péter taskaja |. rész

5,63 kg




Péter taskaja |. rész

=?

0,017 kg

5,63 kg



Péter taskaja |. rész

5,63 kg + 0,017 kg = 5,647 kg = 5,65 kg



Péter taskaja Il. rész

5,63 kg




=?

0,00017 kg

Péter taskaja Il. rész
+

5,63 kg




Péter taskaja Il. rész

5,63 kg + 0,00017 kg = 5,63017 kg = 5,63 kg



Honnan tudjuk, hogy az emberek
altalaban nem tudnak kerekiteni?

A 2008. évi lll. térvény az 1 és 2 forintos cimlet(i érmék bevonasa
kOvetkeztében szikséges kerekités szabalyairol

2. § A kerekités szabalya a kovetkez6:

a) a 0,01 forinttdl 2,49 forintig végz6d6 dsszegeket lefelé, a legkdzelebbi 0;

b) a 2,50 forinttdl 4,99 forintig végz6db 6sszegeket felfelé, a legkdzelebbi 5;
c) az 5,01 forinttdl 7,49 forintig végzdd6 dsszegeket lefelé, a legkdzelebbi 5;
d) a 7,50 forinttél 9,99 forintig végz6d6 6sszegeket felfelé, a legkbzelebbi 0

forintra végz6d6 6sszegre kell kerekiteni.

Részletesen leirja a torvény a kerekitést, nem csak azt
mondja, hogy a legkdzelebbi 5 forintosra kerekitink!



Homérsékleti skalak
1. Fahrenheit

Fahrenheit-skala (1709):

Daniel Gabriel Fahrenheit

0F (-17,77 °C) 1709 telén mért - (1686-1736)
leghidegebb hémérséklet fizikus, miszerkészit

100 F (37,77 ° C) Fahrenheit tehenének végbelében mért hémérseéklet
A talppontok k6z6tt a beosztas linearis (borszesz hémérdvel).

Probléma: Fahrenheit-nek személyesen kellett masolatot csinalnia
az eredeti hBmérorél (6shémérd)

Alsé és a fels6 talppont onkényes
Also és a felsé talppont nem reprodukalhato utélag
Egy 6shémer6 kell a skala reprodukalasahoz



Homeérsékleti skalak
2. Celsius

Celsius-skala (1742; 1750):

0 °C olvadod jég hdmérséklete
1 atm levegén

100 °C forrasban levé viz hémérséklete (1701-1744)

1 atm levegbn svéd csillagasz
A talppontok k6z6tt a beosztas linearis (borszesz hémérdvel).

Anders Celsius

Probléma: ha mas folyadékkal (pl. Hg) toltik a hémerét, mas skalat kapunk

Alsé és a felsé talppont onkényes

Alsé és a fels6 talppont barki konnyen reprodukalja
mindenki tud sajat hémerat csinalni



Homeérseékleti skalak
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3. Kelvin -
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Termperatue { C) szUletett William Thomson
Kelvin-skala vagy abszolut hémeérsékleti skala (1848): (1824-1907)
skot fizikus

0 K (-273,15°C) idealis gaz extrapolalt nulla térfogata
273,16 K (0,01 °C) viz harmaspontjanak hémeérséklete
A talppontok k6z6tt a beosztas linearis (idealis gazzal t6ltétt hémérdvel).

Also talppont fizikailag jol meghatarozott
Felsé talppont onkényes, de utodlag jol reprodukalhato
Ez a valodi (,termodinamikai”) hémeérsékletskala



ITS90 (International Temperature Scale of 1990)
homérsékleti skala

Nemzetkozi megadllapodads
Alappontok - nagyon tiszta anyagok (>99,9999%) fazisegyensulya
A homérsékleti pontok kozott

e mérés megdllapodds szerinti hdmérdvel

e interpoldacio megdllapodds szerinti fliggvénnyel

Anyag Hoémérséklet / K | Homérséklet / °C | Allapot

Hélium, He 0,65-5,0 gbznyomasgorbe
Hidrogén, H, 13,8033 -259,3467 harmaspont
Neon, Ne 24,5561 -248,5939 harmaspont
Oxigén, O, 54,3584 -218,7916 harmaspont
Argon, Ar 83,8058 -189,3442 harmaspont

Gazhomeéro

Pt-ellenallas homéro
35



ITS90 (International Temperature Scale of 1990)

Anyag Hémérséklet / K | Hmérséklet / °C | Allapot
Higany, Hg 234,3156 -38,8344 harmaspont
Viz, H,0 273,16 0,01 harmaspont
Gallium, Ga 302,9146 29,7646 olvadaspont
Indium, In 429,7485 156,5985 fagyaspont
On, Sn 505,078 231,928 fagyaspont
Cink, Zn 692,677 419,527 fagyaspont
Aluminium, Al 933,473 660,323 fagyaspont
Ezlst, Ag 1234,93 961,78 fagyaspont
Arany, Au 1337,33 1064,18 fagyaspont
Réz, Cu 1357,77 1084,62 fagyaspont
Az OMH altal Pt-ellenallas hdméro
megvaldsitott Pt10%Rh / Pt termoelem

nemzeti etalonok Planck-féle sugarzasi térvényen alapulé modszer



A viz harmaspontja az ITS 90 skala egyik fix pontja
A viz harmaspontjanak megvaldsitasara szolgald eszkoz
MKEH Metroldgiai F6osztaly

, T °C
(Orszagos Mérésuigyi Hivatal OMH) 100

eltérés °C

-0

Az ITS-90 szerint 1013 hPa nyomason a viz forraspontja 99,974 °C
A kordbbi definicié (IPTS-68) szerint a viz forrdspontja 100,000 °C

A viz normalis forraspontjanal a kiilénbség -0,026 K
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